

СЪВЕРШАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой):
 На годъ: 4 руб. 50 коп., полгодъ: 2 руб. 10 коп., на 4 мѣс.: 1 руб. 50 коп., на 3 мѣс.: 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс.: 40 коп.
ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.
 За перемѣну адреса 20 коп.
 Телефонъ конторы и редакціи № 158.

ЗЕМЛЯ

Главная контора (Московская улица, д. 10) Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 9 ч. утра до 7 ч. вечера.

Редакция (Московская улица, д. 10) Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 12 ч. дня до 2 ч. ночи.

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Подписка на газету продолжается по 1 янв. 1907 г. на оставшіе сроки условия подписки см. въ заголовкѣ. Подписка принимается и розничная продажа производится. Въ Вологдѣ въ конторѣ газеты: Московская улица д. 10 Я. Я. Юшина; въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ маг. Коношова на Московск. ул.; въ маг. Торгъ дома Н. Галкиной; въ смышлов. въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ — у С. Разродова. Въ Архангельскѣ — у И. Е. Максимова. Въ Устюжѣ — въ маг. Н. Я. Львова и у И. А. Волкова. Въ Тотьмѣ — у А. М. Биренкова. Въ Грязовцѣ — у И. Е. Петрова. Въ Вельскѣ — у А. М. Лебедева. Въ Кадниковѣ — у А. А. Суровцова. Въ Нандомѣ — въ магазинѣ Торговаго Дома Н. Галкиной съ сыновьями. Въ Яренскѣ — у П. П. Колычева. Въ Усть-Сысольскѣ — у Н. И. Забова. Въ Пошехоньѣ — у П. П. Смирнова. Въ Никольскѣ — у Н. М. Зубова. Въ Верховномъ — у В. П. Самылова. Въ Вохомѣ — у А. П. Воронцова. На фабрикѣ «Солнѣ» — у Ф. В. Фишеръ, и у И. В. Васильева. Въ с. Шуйскомъ — у Д. И. Тельмина. Въ Сольвычегодскѣ — у Н. И. Немазаникова. Въ Бутѣ — въ земскомъ книжномъ магазинѣ. Въ Краснинѣ — у А. С. Блѣхъ. Въ с. Вознесенъ — Вахма. Никольск. у И. А. Таракановскаго. Въ Череповцѣ — у В. И. Свѣшниковой и въ маг. В. А. Шулятиковой. Въ Котласѣ — у Г. О. Езова. (Вокзалъ Котл. — Пермской ж. д.) Въ Лальскѣ — въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ Галичѣ — въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ с. Дьяновѣ, Грязов. у — у А. А. Каменева.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ книжкахъ, г. Пташниковъ, на Станіи г. Петербурга-Бологоского ж. д. во всѣхъ книжкахъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ.

Подписка на газету продолжается по 1 янв. 1907 г. на оставшіе сроки условия подписки см. въ заголовкѣ. Подписка принимается и розничная продажа производится. Въ Вологдѣ въ конторѣ газеты: Московская улица д. 10 Я. Я. Юшина; въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ маг. Коношова на Московск. ул.; въ маг. Торгъ дома Н. Галкиной; въ смышлов. въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ — у С. Разродова. Въ Архангельскѣ — у И. Е. Максимова. Въ Устюжѣ — въ маг. Н. Я. Львова и у И. А. Волкова. Въ Тотьмѣ — у А. М. Биренкова. Въ Грязовцѣ — у И. Е. Петрова. Въ Вельскѣ — у А. М. Лебедева. Въ Кадниковѣ — у А. А. Суровцова. Въ Нандомѣ — въ магазинѣ Торговаго Дома Н. Галкиной съ сыновьями. Въ Яренскѣ — у П. П. Колычева. Въ Усть-Сысольскѣ — у Н. И. Забова. Въ Пошехоньѣ — у П. П. Смирнова. Въ Никольскѣ — у Н. М. Зубова. Въ Верховномъ — у В. П. Самылова. Въ Вохомѣ — у А. П. Воронцова. На фабрикѣ «Солнѣ» — у Ф. В. Фишеръ, и у И. В. Васильева. Въ с. Шуйскомъ — у Д. И. Тельмина. Въ Сольвычегодскѣ — у Н. И. Немазаникова. Въ Бутѣ — въ земскомъ книжномъ магазинѣ. Въ Краснинѣ — у А. С. Блѣхъ. Въ с. Вознесенъ — Вахма. Никольск. у И. А. Таракановскаго. Въ Череповцѣ — у В. И. Свѣшниковой и въ маг. В. А. Шулятиковой. Въ Котласѣ — у Г. О. Езова. (Вокзалъ Котл. — Пермской ж. д.) Въ Лальскѣ — въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ Галичѣ — въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ с. Дьяновѣ, Грязов. у — у А. А. Каменева.

Контора газеты «Съверная Земля»

просить лицъ, подписавшихся до сентября и желающихъ въпредъ получать газету, возобновить заблаговременно подписку, во избежаніе перерыва въ доставкѣ до города и пересылкѣ въ иногородніе по почтой. ГОРОДСКІЕ ПОДПИСНИКИ могутъ получать газету съ 15 августа. Иногородніе подписчики, желающіе получать газету, должны указывать въ заявленіи о доставленіи газеты или пересылкѣ адреса, по которому газету переслать, указывая номеръ квитанціи, ссылаясь на предыдущее заявленіе. Газету переслать въ главный контору газеты.

Врачъ Н. А. Плехановъ
 переехалъ на Галицкую ул. д. 10. Приемъ больныхъ съ 5 до 7 ч. вечера. Телефонъ № 144.

ВРАЧЪ
 Д. В. КУБЫШНИНЪ.
 Детскія и внутреннія болѣзни. Приемъ больныхъ съ 4 до 7 ч. вечера. Адресъ: Благовѣщенская ул. д. Новоникольскаго противъ Маринской женской гимназіи. Телефонъ № 139.

Н. А. СМІРНОВЪ
 принимаетъ ежедневно по болѣзнямъ внутреннимъ, нервнымъ, женскимъ, съ 5 до 7 ч. вечера. Адресъ: Васильевъ, телефонъ № 144.

КУПИТЬ ЖЕЛАЮТЪ
 Л. А. Е. К. В. ДЕНКОВЪ
 Адресъ: сообщитъ швейцару, гостиница «Эрмитажъ», 584-3-1.

Врачъ М. М. Сожданъ
 переехалъ на другую квартиру Большая Дворовская ул. № 14. Приемъ больныхъ съ 5 до 7 ч. вечера. Телефонъ № 144.

Въ открытіи высшихъ учебныхъ заведеній
 Въ Столицѣ и въ университетскихъ городахъ начали съезжаться учащіеся высшихъ учебныхъ заведеній.

Постъ стало колебаться въ предѣлахъ 100 или 120 рѣшеній, какъ то въезжаніе, и дѣли томъ; въ обоихъ лагеряхъ — учащихъ и учащихся.

Но и дошедшихъ академической свободы въ прошломъ году, студенчество не почло на дняхъ успокоенія. Для вѣрнѣе было слишкомъ ясно, что академическая свобода, въ сущности, свѣтъ университетовъ и академій при господствующемъ режимѣ политическаго безправія, за предѣлами этихъ стѣнъ является ничѣмъ равно не обеспеченными преимуществами, мало того — является противуположнымъ на общемъ фонѣ безправія. Студенчество въ прошломъ году, стоявшее и университетскихъ городахъ, открылось бурными сходками, переходящими въ забастовки въ общегражданскіе политическіе митинги. Студенчество въ прошломъ году, въ приглашеніи широкаго массъ гражданъ въ свои залы и аудиторіи, студентамъ тѣмъ, самымъ, не только оказали неоцѣнимую услугу, и гостеприимство въ видѣ возможности гдѣ-бы то ни было собраться, но и подчеркнули свою полную солидарность съ общимъ освободительнымъ движеніемъ, слившимся къ сентябрю прошлаго года въ одинъ грандіозный потокъ. Въ октябрѣ университеты вновь закрываются. Закрытіе почти повсюду состоялось по постановленіямъ профессорскихъ коллегій, очень скоро обнаружившихъ свою истинную природу робкаго общества, боащаго шума и «безпорядка» революціоннаго движенія. Съ тѣхъ поръ университеты, академіи институты стояли опустѣвшими и наглухо заколоченными. Въ февралѣ этого года была жадная попытка въ Москвѣ открытъ вѣрнѣе «протрять» хвостъ университета, оговорившись, какъ казавало, не удачей. И вотъ теперь, когда гражданскія условия существованія стали мрачнѣе, невыносимѣе, чѣмъ когда-бы то ни было, когда почти вся Россія въ буквальномъ смыслѣ слова, не говоря уже о крупныхъ центрахъ, превращена въ омерзительно-жандармскіе лагеря студенчество, какъ-бы вопреки своимъ прежнимъ постановленіямъ, единогласно рѣшаетъ возвратиться на научнымъ пенатамъ. Жадна-ли это ученія или другое чувство? Вѣрнѣе можно ожидать мирныхъ академическихъ занятій въ обстановкѣ столицъ и университетскихъ городовъ, гдѣ водворилось военное положеніе и чрезвычайная охрана въ видѣ единаго Настроеніе молодежи приподнято болѣе, чѣмъ когда-бы то ни было. Выпускъ гимназистовъ, реалістовъ и воспитанниковъ семинарій 1906 года ничего равнаго не имѣютъ себѣ въ прошломъ по политическому и умственному складу будущаго студенчества, такъ какъ въ прошломъ году и среднеучебныя заведенія были захвачены «забастовочной» волной освободительнаго движенія. И если эти именно молодежь устремляется теперь въ академическіе центры, то движется ею очевидно, чувство корпоративности, жадна вновь сплотиться въ сильную студенческую армию съ единымъ пламенемъ предстоящей академической кампаніи при чрезвычайныхъ условияхъ гражданственности. Чѣмъ закончится эта кампанія второй половины 1906 года, трудно, разумеется, предугадать. Но съ полной достовѣрностью можно утверждать одно лишь: что исходя ея будетъ связанъ съ тѣмъ или инымъ направленіемъ болѣе общій и грозной «кампаніи», которая именуется русской революціей. П. Ф.

Походъ на хлѣбъ.
 Министерство внутреннихъ дѣлъ предписало, въ виду заваживающагося сбора хлѣба у крестьянъ, принимать мѣры къ завысканію причитающихся къ крестьянъ недоимокъ (съ посылки, извѣстія). Это правительственное «мѣропріятіе» кажется настолько простымъ, яснымъ и обиднымъ, что не останавливаетъ на себѣ особеннаго вниманія. Столѣтніи «принимались эти мѣры» и къ этому мы привыкли, тѣмъ болѣе, что деньги, какъ ни какъ, а нужны правительству и одинъ изъ источниковъ ихъ — крестьянское обложеніе. Но на этотъ разъ оно наводитъ на очень серьезныя мысли. Явленіе это, конечно, не новое, но въ Русско-японская война очень сильно расшатало крестьянское хозяйство, лишивъ его многихъ

рабочниковъ. Возстаніе народа въ защиту себя отъ насилья и главнымъ образомъ отъ голодной смерти, едва-ли способствовало процвѣтанію хозяйства. Карательныя экспедиціи, посылка войскъ въ деревни, уничтоженіе хлѣбныхъ на корняхъ, отобрание зеренъ муки въ пользу помѣщика, что которого было сожжено дѣмнѣе — все это, очень сильно разстраивало, уничтожало хозяйство, препятствовало его дѣятельности, горевало въ болѣе мѣрѣ тѣмъ первыя дѣя причины. И несомнѣнно, что тѣ невнятыя, крестьянскія хозяйства, которые умудрились что-нибудь «застать» въ это время и, счастливо уцѣлѣли отъ «мѣры», направленной къ успокоенію страны — представляютъ очень незначительную хлѣбную пользу, обеспечивающую много, много свою семью своею. Едва-ли болѣе. Недавно у насъ уже, сообщалось, какъ мало надежды на урожай и на будущаго года, собралось со словъ людей, побывавшихъ на мѣстахъ сборовъ хлѣбовъ. Теперь правительство торопится занести свою руку и на этотъ хлѣбъ. Оно забываетъ и голодъ и походы, и разореніе деревень, оно вѣсно давало вѣсто зеренъ — души, и обидно, орочаю кровью крестьянъ поля, оно ничѣмъ не способствовало къ восстановленію разореннаго хозяйства, словомъ оно не сѣдало, а, приготавливая, жать и «застать» по давно испытанному способу, будутъ пущены въ ходъ стражины, земскіе волостные писари, старшины, снова поведутъ въ продажу крестьянскій скотъ, понесутъ самовары, тудуны, если не хватитъ того хлѣба, какой они, съ такими усиліями въ настоящее время собрали. И главное, теперь, чтобы выколотить изъ крестьянъ недоимку, нужна будетъ еще болѣе энергія съ стороны «подсѣкающихъ» властей, во первыхъ потому, что взять то, уже почти нечего у крестьянъ, а во вторыхъ — крестьянство успѣло опьянѣть на это время благожелательностью къ нему властей, успѣло узнать, куда и на что тратятся его деньги и уже не развѣтываясь своей сознательной и самоотверженной протестами противъ несправедливости съ него поборовъ. Если раньше правительству приходилось считаться съ протестомъ нищеты въ этихъ случаяхъ, то теперь въ этому протесту присоединилось сознаніе, а это сильнѣе, притѣвнѣе, всего прочаго. И вотъ, если сопоставить дѣйствія правительства за послѣднее время среди крестьянъ, обнищавшаго крестьянства, его вѣропрощу, сознательность съ этимъ послѣднимъ шагомъ правительства, что мы поймемъ, что поды эти бы деннымъ распоряженіемъ въ крестьянъ продолженіи старой, но еще болѣе ужасной трагедіи изъ крестьянской жизни, поймемъ, какія новыя «нашествія» ожидаютъ крестьянство и только отъ того, что оно попытается дѣлать свое дѣло, что оно еще не бросило окончательно землю, что не взираетъ на весь шумъ, на всѣ соблабны, продолжаетъ жалко дрануться и добывать себѣ хлѣбъ, она окаяна, на посылки, ни, наградахъ, ни «возмездія» убьетъ...

Послѣднія извѣстія (изъ газетъ)

Послѣднее правительственное сообщеніе увеличиваетъ популярность премьеръ-министра Столыпина въ высшихъ сферахъ. Особенно восхваляютъ его непоколебимость и твердость. Много говорятъ въ высшихъ кругахъ по поводу нововведеній временныхъ правительствъ, о печати, которые не будутъ разсмотрѣны и утверждены. Завѣтъ говорить, что Столыпинъ рѣшилъ предоставить возможность свободы въсѣмъ собраніямъ и союзамъ, если послѣдніе будутъ носить демократическій характеръ. При обсужденіи вопросовъ волнующаго характера въ этихъ собраніяхъ и союзамъ послѣдніе будутъ закрываться мѣрами администраціи. Въ своихъ циркулярахъ губернаторамъ премьеръ-министръ особенно подчеркиваетъ необходимость проявленія твердой власти. Этимъ опредѣляется главнымъ образомъ весь видъ его политики. Все, что грозитъ государственному строю, поведетъ самодержавію и внутреннюю общественную безопасность, до, егда, чинимъ, заявляемъ, будетъ сметено и разбито. Въ виду появившихся въ печати много численныхъ замѣтокъ по неимости, въ которую будто бы, ввалъ Третьевъ, и, объ его близкой отставкѣ, за границу разогнана официально съ...

дующая телеграмма: «Слухи о выходе Третьякова из отставки лишены оснований».

— В духовных сферах много говорят о предстоящей в непродолжительном времени реформе святаго синода.

— «Товарищу» телеграфируют из Варшавы от 24 августа: «Циркулирует слух, исходящий из достовернаго источника, что в штатском приехал вчера в Варшаву генерал Ревенкамф. Приезд этот ставит в связь с полковыми судами».

— За последнее время комиссио растут как грибы; так при министерств путей сообщения образована новая комиссия, председательствуй в которой юрисконсульт при м. п. пут. сообщения, тайный сов. Деларев, члены ее — помощ. юриск. д. с. с. Рудольфов и пом. юриск. Александровский. Комиссия будет решать дела юридического характера, которые можно окончить миром. В бытность министром путей сообщения Б. Немцова, им было, в видах сокращения расходов, упрощено около 13-ти комиссий. Теперь же вновь выросла масса новых комиссий и подкомиссий. В одной из юридических частей их — пять.

— Перваго сентября наступит срок платежа по краткосрочным обязательствам казначейства на сумму в 60 мил. руб. Правительство наше не произведет оплаты их, так как с разрешения банкиров оплата их отсрочена еще на три месяца.

— Из достовернаго источника сообщают, что выборы в Государственную Думу будут ускорены. Ръшено избирательные пригородные участки причислить к избирательным участкам Петербурга, соотвѣтственно увеличив число депутатов от Петербурга.

— По слухам; созывъ всероссийскаго церковнаго собора снова откладывается на продолжительное время. Засѣданія предсоборнаго присутствія возобновятся въ сентябрѣ, при чемъ программа занятій, согласно принятому передъ канцелярскими рѣшеніемъ, будетъ расширена, но синодъ настаиваетъ на томъ, чтобы программа была представлена на предварительное разсмотрѣніе высшаго и низшаго духовенства, на что, по предварительному расчету, уйдетъ не меньше года.

— Въ особо уважительныхъ случаяхъ министр финансовъ предоставляется, по соглашенію съ министромъ вн. д., разсрочивать земледѣльцамъ уплаты недоимокъ, причитающихся съ нихъ государственнаго поземельнаго налога въ размѣрѣ до 3,000 рублей на срокъ 5 лѣтъ. О такой разсрочкѣ поступаютъ ходатайства отъ частновладельцевъ, имѣнія которыхъ подверглись разоренію во время аграрныхъ беспорядковъ. Предварительное обсужденіе этихъ ходатайствъ возлагается на губернаторовъ и управляющихъ казенными палатами, которые затѣмъ должны свои предположенія представить въ министерство финансовъ.

— На четвертое сентября созывается съѣздъ председателей уѣздныхъ земскихъ управъ Московской губерніи съ цѣлью обсужденія тяжелаго финансоваго положенія, въ которое теперь стала московскія земства, вслѣдствіе прекратившагося исправнаго поступленія платежей и взноса повинностей, и для выработки мѣръ, могущихъ хотя бы временно поддержать земскій бюджетъ.

— Нѣкоторые видные и вліятельные представители московскихъ фабрикантовъ и заводчиковъ въ настоящее время находятся въ Петербургѣ, гдѣ они негласно хлопочутъ о воспріятіи московскому градоначальнику вышнѣивающаго во внутренне распоряженіи московскихъ фабрикъ и заводовъ, поскольку жизнь на нихъ протекаетъ при нормальныхъ условіяхъ. Московскій градоначальникъ ставъ въ послѣднее время обязать фабрики и заводы для контроля въ границѣ своей компетенціи. Онъ также принимаетъ многочисленныя депутаціи фабричныхъ и заводскихъ рабочихъ, жалующихся ему на притѣсненія со стороны фабричной администраціи и просящихъ его вмѣшательства по вопросу объ удовлетвореніи экономическихъ и иныхъ требованій ихъ.

— Изъ Смоленска «Новой Мысли» телеграфируютъ, что въ Краснинскомъ уѣздѣ разбѣжались исправникъ и станиной въ сопровожденіи жандармовъ и стражниковъ, собираютъ крестьянъ, читаютъ имъ манифестъ о роспускѣ Государственной Думы, объясняютъ, почему именно она была распущена, и указываютъ, кого надо избирать на предстоящихъ выборахъ.

— Изъ Бѣва «Новой Мысли» телеграфируютъ, что въ липовецкомъ уѣздѣ производятся массовые аресты учителей; священники, бесѣдующіе съ крестьянами и разъясняющіе имъ текущія событія, устраниваются со своихъ мѣстъ.

— По жандармскимъ полицейскимъ управленіямъ желѣзныхъ дорогъ объявленъ слѣдующій приказъ штаба отбѣднаго корпуса жандармовъ: изъ поступающихъ донесеній объ отраженіяхъ жандармскими чинами вооруженнаго на нихъ нападенія, командующій корпусомъ изволяетъ обратить вниманіе на то, что жандармские чины въ подобныхъ случаяхъ продолжаютъ дѣлать выстрѣлы «вверхъ». Въ виду изложеннаго, начальникамъ жандармскихъ управленій предлагается подтверждать подвѣдомственнымъ чинамъ, чтобы при отрубленіи имъ въ дѣло огнестрѣльнаго оружія, какъ въ составѣ командъ, такъ и одиночнымъ порядкомъ, они строго ру-

ководствовались указаніями, изложенными въ высочайше утвержденн. 7 февраля с. г. «правилахъ о призывѣ войскъ для содѣйствія гражданскимъ властямъ», и чтобы стрѣльба «вверхъ» впередъ не имѣла мѣста.

Затѣнки и назини.

Въ министерствѣ юстиціи въ тюремномъ вѣдомствѣ въ виду сильнаго переполненія за послѣднее время тюремъ и полицейскихъ участковъ арестованными по политическимъ дѣламъ предполагается значительную часть послѣднихъ не держать въ тюрьмахъ и участкахъ, а высылать этаннымъ порядкомъ въ Олонекую и Архангельскую губерніи подъ глазной надзоръ полиціи впередъ до судебнаго разбирательства, на которое высланные будутъ доставляться тѣмъ же (этаннымъ) порядкомъ. Въ группу высланныхъ входятъ всѣ арестованные на основаніи положеній объ усиленной и чрезвычайной охранахъ, объявляемые за разбѣгу, распространіе и храненіе нелегальной литературы, за присутствіе на не разрѣшенныхъ собраніяхъ, митингахъ и сходкахъ, за участіе въ демонстраціяхъ, за пѣніе революціонныхъ пѣсенъ и за другіе подобныя политическіе проступки.

— Предсѣдателемъ совѣта министровъ П. А. Столыпинимъ послано на имя министра юстиціи И. Г. Щегловитова письмо по поводу бѣгства Мельникова изъ акатуевской тюрьмы, считающей ся одною изъ лучшихъ и построенной по вѣстнымъ правиламъ новейшей техники тюремнаго дѣла. Какъ известно, Мельниковъ былъ судимъ по дѣлу объ убійствѣ Сипягина. Въ письмѣ поставлено на видъ г. Щегловитову обратить вниманіе вообще на тюремное дѣло въ Россіи и на частіе побѣги политическихъ преступниковъ.

По приказанію И. Г. Щегловитова начальникъ акатуевской тюрьмы и его помощникъ отрѣшены отъ своихъ должностей.

— Прѣмерное письмо «Товарищъ» получить просьбу напечатать прѣмерное письмо казеннаго въ Кронштадтѣ 7 августа рабочаго Константина Иванова.

«Прочайте товарищи! Сейчасъ куда-то уезжаетъ; завтра судъ; статья 297 — смертная казнь. Передайте поклонъ матери, женѣ, братьямъ и сестрамъ.»

Вашъ Кости.

ЗАБОТЫ

о почтово-телеграфныхъ чиновникахъ.

21 марта текущаго года во всѣхъ московскихъ газетахъ было напечатано: «По словамъ «Русскаго Государства», главное управленіе почтъ и телеграфовъ предполагаетъ внести въ Государственную Думу два проекта улучшенія быта чиновъ вѣдомства и ассигнованія двухъ съ половиной милліоновъ на усиленіе штата служащихъ и прогрессивное увеличеніе содержанія; за каждое званіе лѣтъ и двухъ милліоновъ на улучшеніе положенія низшихъ служащихъ вѣдомства».

21 июля того же года вновь во всѣхъ московскихъ газетахъ было напечатано: «По слухамъ, главное управленіе почтъ и телеграфовъ предполагаетъ и т. д. — дословно то же извѣстіе о тѣхъ же четырехъ съ половиной милліонахъ».

Подождемъ 21 сентября. Можетъ быть, почтово-телеграфные работники вновь прочтутъ все о тѣхъ же четырехъ съ половиной милліонахъ, которые главное управленіе почтъ и телеграфовъ будетъ испрашивать уже у будущей Государственной Думы.

Предупредить служащихъ о своей заботливости болѣе чѣмъ за вѣсѣцъ до созыва Государственной Думы, главное управленіе почтъ и телеграфовъ въ теченіе болѣе трехъ мѣсяцевъ, находившихся въ его распоряженіи со дня заявленія, не успѣло собрать подать свои проекты въ Думу. Между тѣмъ, къ 4 июля проекты были выработаны, и оставалось провести ихъ черезъ междувѣдомственную комиссію изъ представителей отъ министерства финансовъ, государственнаго контроля и главнаго управленія почтъ и телеграфовъ; на что само главное управленіе дало 5—7 дней пригона, внесеніе своихъ проектовъ, вѣроятно, къ девятому числу июля мѣсяца, чтобы очевидно, не разойтись въ своихъ обязанностяхъ со своимъ шефомъ, объявившимъ датѣ объясненія Думѣ по нѣкоторымъ вопросамъ датѣ 10-го июля. Покойницѣ, очевидно, такъ и не пришлось увидѣть проектовъ заботливаго почтово-телеграфнаго начальства. Ну, а междувѣдомственная комиссія? Можетъ быть, она что нибудь сдѣлала за этотъ мѣсяцъ? Или всѣ разсмотрѣны, проекты, благія пожеланія улучшеній отложены на 21-ое января 1907 года, когда, за мѣсяцъ до созыва новой Думы, можно будетъ вновь объявить о томъ, что «главное управленіе почтъ и телеграфовъ предполагаетъ внести въ Государственную Думу и т. д.».

Улучшенія своего матеріальнаго положенія почтово-телеграфные работники ждуть уже вторымъ поколѣніемъ; главное управленіе четырнадцать лѣтъ встрѣчаетъ пренебреженіемъ къ проведенію выработанныхъ изъ реформъ, когда же отчаявшіеся «бѣлые рабы» задумали помочь главному управленію въ одолженіи этихъ пренебреженій, ихъ грозно и грубо обвинили въ мятежѣ, разогнали; а сами вновь принялись за мирное составленіе «проектовъ улучшенія положенія».

Можно ли на тревожные вопросы почтово-телеграфныхъ работниковъ отвѣчать успокоительно? Можно ли ругаться, что вслѣдъ за мартовскими, июньскими и т. д. общинами, когда нибудь, хоть третьему поколѣнію уйдеть на себѣ почувствовать результаты полененія благодарнаго начальства?

Думаемъ, что нѣтъ. (П. В. П.)

Въ войскахъ.

— 25 августа съ сиб. военно-окружномъ судѣ слушалось дѣло по обвиненію вольноопредѣляющаго Финляндскаго стрѣлькова полка Смирнова и ряд. Илвина въ распространеніи среди нижнихъ чиновъ учений, возбуждающихъ къ нарушенію обязанностей службы. Судъ пригово-

рилъ подсудимыхъ къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и къ ссылкѣ на поселеніе.

— На броненосцѣ «Императоръ Александръ II» съ вечера 25 сентября идетъ засѣданіе временнаго морскаго суда по дѣлу о 50 матросахъ, обвинявшихся въ томъ, что, будучи посланы съ броненосца 20-го июля на усмиреніе происходившихъ въ городѣ военныхъ беспорядковъ, отказались туда отправиться. Матросы подѣ строгимъ конвоемъ вчера перевезены изъ тюрьмы на броненосецъ и содержатся тамъ подѣ строгимъ карауломъ.

— Въ Петербургѣ получено изъ Севастополя извѣстіе, что въ порту были задержаны 2 матроса, которые подозрѣваются въ похищеніи пулеметовъ. 24 августа была сдѣлана попытка добыть патроны для пулеметовъ; для этого въ Сухарную балку, гдѣ хранятся боевые патроны и т. под. предметы явилась группа матросовъ съ официальной бумагой для полученія пулеметныхъ патроновъ. Бумага оказалась подложной и матросы были задержаны.

— Войскамъ турестанскаго военнаго округа выдано 140 тыс. рублей за участіе въ подавленіи беспорядковъ.

— Въ главномъ военномъ судѣ 24 августа слушалось дѣло по кассационной жалобѣ нѣсколькихъ членовъ варшавскаго военнаго комитета Российской С.-Д. Р. П. на приговоръ варшавскаго военно-окружнаго суда. По этому дѣлу было привлечено 19 чел., среди нихъ поруч. Фриауфъ, поруч. Головей, прапорщ. заласа Аветисянцъ, студ. кievскаго унив. Богодкій и др. Изъ нихъ 7 чел. были приговорены на поселеніе, остальные — въ крѣпость на время отъ 1 до 3 лѣтъ. На этотъ приговоръ нѣкоторые осужденные принесли кассационную жалобу, которую главный военный судъ оставилъ безъ послѣдствій.

Въ партияхъ.

— Подобно тому какъ высказались въ областные съѣзды п. с.-р. и различныя комитеты, какъ напримѣръ астраханскій, теперь высказался и екатеринславскій ком. по вопросу объ экспроприаціи у частныхъ лицъ комитеты заявляютъ, что ничего общаго организаціи партій съ такими дѣлами не имѣютъ.

— Въ Московское городское присутствіе по легализаціи союзовъ и обществъ поступилъ на утвержденіе новый уставъ общества, создающагося съ цѣлью объединенія русскихъ монархическихъ партій.

— Значительно усилилась дѣятельность патриотическихъ партій. Утраиваются частныя засѣданія, обсуждается дѣятельность «лѣвыхъ» партій и выработывается программа дальнѣйшей тактики. Монархисты, отрицательно относившіеся въ обществѣ къ народному представительству, и тѣ рѣшили принять живое участіе въ предвыборной кампаніи, чтобы всѣми силами противодействовать крайнимъ элементамъ.

— Изъ круговъ партіи народной свободы опровергаютъ категорически возможность блока съ партіей мирнаго обновленія, по убѣжденіямъ делеговъ столь различной отъ нихъ по тактикѣ.

— Съ Кавказа сообщаютъ, что социалы-федералисты, бойкотировавшіе первую Государственную Думу и принявшіе въ ней участіе лишь въ послѣдній день выборовъ, теперь рѣшили Думу не бойкотировать. Намѣчены уже кандидаты въ Государственную Думу.

— Финляндскія социалъ-демократія дѣятельно готовится въ выборамъ. Назначенъ цѣлый рядъ дней для подготовкы избирательной кампаніи къ сейму.

— Делегатами на предстоящій съѣздъ партіи народной свободы отъ Московскаго городского комитета избраны: Баженовъ, Щепкинъ, Бостеневскій и Джевелетовъ. Кроме того избраны по одному делегату отъ каждаго района Москвы, два делегата отъ рабочихъ и одинъ отъ торгово-промышленныхъ служащихъ.

— Въ «Привольскомъ Краѣ» напечатано слѣдующее объявленіе:

Граждане!

Не пейте водку...

Саратовскій комитетъ партіи «Народной свободы» (к.-д.). Въ виду появившихся въ газетахъ неправильныхъ свѣдѣній, центральное бюро всероссийскаго союза учителей и дѣятелей по народному образованію считаетъ нужнымъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что центральное бюро продолжаетъ функционировать и адресъ для сношеній съ нимъ извѣстенъ всѣмъ группамъ и членамъ союза. Бюро проситъ всѣ газеты напечатать это сообщеніе.

Рабочее и крестьянское движеніе.

— Въ петербургскомъ уѣздѣ поступленіе оладныхъ сборовъ почти совсѣмъ прекратилось. Въ междуселской волости земскій начальникъ спрашивалъ на сходѣ крестьянъ, будутъ ли они дѣлать земскіе взносы. Отвѣтъ получился отрицательный.

— Изъ Самары «Новой Мысли» телеграфируютъ, что въ новозыбковскомъ и бутуруславскомъ уѣздахъ голодъ обостряется; развивается все болѣе и болѣе брошнотъ типъ. Какъ въ названныхъ, такъ и другіхъ уѣздахъ, увеличивается число пожаровъ помѣщичьихъ усадебъ.

— Въ с. Жабогричѣ батскаго уѣзда, явился урядникъ со стражниками съ цѣлью арестовать бывшаго депутата-крестьянина отъ Подольской губерніи. Крестьяне наотрѣзъ отказались выдать своего посла. Урядникъ, видя грозное настроеніе толпы, счелъ за лучшее удалиться. Одинъ же стражникъ, желая показать начальству свое усердіе, намѣревался силой арестовать бывшаго депутата, чтобы отвѣсти его въ тюрьму. Присѣдая въ ярость толпа убила стражника. На мѣсто происшествия вызваны войска. (В. Ст.)

— Въ Москвѣ происходило на дняхъ собраніе рабочихъ, примыкающихъ къ партіи народной свободы. Въ рѣчахъ самихъ рабочихъ подчеркивалось требованіе кореннаго разрѣшенія земельнаго вопроса и парламентарной монархіи. Особенно выдвигался вопросъ о дальнѣйшей тактикѣ п. н. с.

— Слухи о предстоящемъ всероссийскомъ рабочемъ съѣздѣ являются прѣждевременными. Вопросъ этотъ поднимался въ нѣкоторыхъ профессиональныхъ союзахъ и кружкахъ, на нѣкоторыхъ собраніяхъ, но, независимо отъ отрицательнаго отношенія къ проекту со стороны наиболѣе вліятельныхъ элементовъ, созывъ съѣзда при современныхъ условіяхъ является весьма затруднительнымъ, и большинство рабочихъ относится къ нему скептически.

Обзоръ печати.

Военно-полевые суды введены вездѣ, гдѣ дѣйствуетъ военное положеніе и чрезвычайная охрана. Военнымъ генералъ-губернаторамъ вручена громадная, неслыханная власть.

Совершившаяся такимъ образомъ децентразаціи власти — перенесеніе ея на мѣста — «Товарищамъ» характеризуется такъ:

«Новая чрезвычайная полномочія, предоставленныя мѣстной администраціи, снова передаютъ центръ тяжести государственной власти на мѣста. Власть фактически дойдетъ скоро до крайней степени децентразаціи. Значительная часть общихъ для всей имперіи законовъ отймѣна и мѣстной администраціи, генералъ-губернаторы, главноначальствующіе и лица, облеченныя ихъ властью, могутъ теперь самостоятельно издавать законы (обязательныя постановленія) и неограниченно, безконтрольно читать судъ и расправу. Мѣстной власти предоставлены теперь такія права, которыми давно уже не пользуется сама верховная власть. Результаты такого распоряженія государственной власти нетрудно предвидѣть:

«Сосредоточенію когда-то всецѣло въ ея рукахъ власть центральная администрація постепенно почти всю передала своимъ мѣстнымъ агентамъ до такой степени, что теперь генералъ-губернаторы, главноначальствующіе и лица, облеченныя ихъ властью, имѣютъ чуть-ли не больше права, чѣмъ глава правительства! Это ужъ не просто децентразація власти, это началъ ея распаденія».

Врядъ-ли еще возможно для бюрократіи остановиться на этой покатой плоскости; она уже слишкомъ далеко зашла въ этомъ отношеніи».

Какъ предвидѣть «Товарищамъ», общественныя силы въ своемъ образованіи и сочетаніяхъ, должны сложиться въ полномъ согласіи съ такимъ положеніемъ вещей, а именно:

«Мѣстныя общественныя силы объединяются въ мѣстныхъ центрахъ для общей защиты своихъ жизненныхъ интересовъ и гражданскихъ правъ. При этихъ условіяхъ борьба бюрократіи съ обществомъ будетъ еще менѣе усобица для первой, чѣмъ при старыхъ».

Однако-жъ и для общаго дѣла освободительнаго движенія раздробленіе общественныхъ силъ сопряжено съ большими опасностями. Но исторія съ этимъ не считалась, она идетъ своимъ путемъ и по тому же пути неминуемо пойдетъ и общественное движеніе. Зато сличеніе и организація мѣстныхъ силъ позволяютъ почтѣ для широкаго мѣстнаго самоуправленія».

Привѣтствуя открытіе высше-учебныхъ заведеній, въ коихъ забастовочное движеніе должно прекратиться, такъ какъ оно въ настоящій моментъ потеряло прѣзній смыслъ, «Товарищамъ» находятъ однако, что политическая жизнь — въ нашихъ университетахъ и академіяхъ вновь обѣтъ включемъ, принявъ лишь другую форму. Какъ-же отзовется правительство на такое проявленіе политическихъ теченій въ жизни студенчества? Репрессіями?

«Товарищамъ» полагаютъ:

«Мы, конечно, не думаемъ, что власти пустятъ въ ходъ военно-полевые суды противъ учащагося молодежи: мы увѣрены, что въ этомъ случаѣ точно такъ же, какъ и во многихъ другихъ, новый страшный законъ останется мертвой буквой. Но по избѣжанію опаснаго недоразумѣнія въ конфликтѣхъ и для усмиренія общества необходимо авторитетное заявленіе и опредѣленныя гарантіи со стороны административной власти. Такии гарантіи могутъ служить — только окончательное признаніе за высшими учебными заведеніями полной внутренней автономіи и рѣшительное отреченіе административной власти отъ вмѣшательства въ академическую жизнь».

Не слишкомъ ли оптимизируетъ газета? Не суживается ли смыслъ послѣдняго правительственнаго сообщенія, слонянаго, повидимому, исчерпать репрессіи до самаго дна?

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ Изъ 70 милліоновъ руб., отпущенныхъ на продовольственные нужды населенія, пострадавшаго отъ неурожая, совѣщаніе при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ по 22 августа перевело для обмѣненія озимыхъ полей, закупки продовольственнаго хлѣба и на благотворительную помощь 26 милліоновъ.

КРОНШТАДТЪ Командантомъ объявлено: ввиду состоянія крѣпости на осадномъ положеніи, иностранцы прибывающіе въ Кронштадтъ обязаны имѣть кромѣ паспорта, удостовѣреніе личности по мѣсту своего жительства, безъ чего

пробывание в городъ не разрешается. БЕРЛИНЪ. По словам газетъ, через Рулобенъ, близъ Шпандау, ежедневно проходитъ болѣе 2000 русскихъ эмигрантовъ, направляющихся въ Америку.

ТИФЛИСЬ. Прибылъ новый эскадръ Грузинъ торжественно встрѣченный. На пути слѣдованія отъ вокзала до сѣнскаго собора стояли войска. Движеніе экипажей и пѣшиходовъ было приостановлено. Грузинское духовенство отказалось встрѣчать, въ грузинскихъ церквахъ не было звона колоколовъ, бывшаго только въ русскихъ церквахъ и въ кафедральномъ соборѣ, гдѣ эскадра встрѣтила причтъ собора, высшее духовенство, русскіе священники; исправляющій должность эскадры прибѣгнулъ къ прибывшему рѣшью и пожелалъ, чтобы новый эскадръ содѣйствовалъ достиженію въ Грузіи автокефалии. Эскадръ отбылъ, что автокефалия не есть конечная цѣль церкви. Онъ будетъ управлять папской на основаніи существующихъ законовъ.

КУРСЬКЪ. Судебнымъ слѣдователемъ по важнѣйшимъ дѣламъ арестованъ бывшій членъ Думы Шапошниковъ, обвиняемый по 129 ст. уголовного положенія.

БОНСТАТИНОПОЛЬ. Порта рѣшила принять нѣкоторыя предупредительныя мѣры на случай столкновения съ Болгаріей, но приказъ о мобилизаціи не было и не будетъ дано вслѣдствіе успокоенія обѣихъ сторонъ. Слухи о войнѣ вызваны артиллерійскими маневрами въ Адрианополь.

САРАТОВЪ. Сегодня въ Камышинѣ толпа, воспользовавшись отсутствіемъ войскъ, выведенныхъ въ Николаевскую слободу, Астраханской губ., пыталась освободить арестантовъ, слѣдовавшихъ на вокзалъ. Начались беспорядки. Попорченъ телефонъ.

СЪДЛЕЦЬ. Вчера въ 9 часъ вечера революціонеры на разныхъ улицахъ стали обстрѣливать войсковую охрану. Въ домъ, изъ котораго послѣдовали выстрѣлы, были обстрѣлены войска.

КОСТРОМА. Тремя неизвѣстными совершенно нападеніе на кассира Зотовской фабрики, несшаго 12000 руб. для выдачи заработной платы. Двое грабителей направили въ кассира револьверы, а третій схватилъ шкатулку съ деньгами. Злоумышленниковъ преслѣдовали, но они, вынувъ деньги изъ шкатулки, бросили ее и скрылись въ лѣсу.

МОСКВА. Центральный комитетъ союза 17 октября получаетъ отъ провинціальныхъ отдѣловъ уведомленія о желательности слиянія съ партией мирнаго обновленія безъ упраздненія союза.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Ночью въ центрѣ города произошло нападеніе на 3-хъ гороховыхъ. Одинъ тяжело раненъ, а другой контуженъ.

ТОМСЬКЪ. Въ университетѣ приемъ прекращенъ за переполненіемъ вакансій. Держали экзаменъ 95 семинаристовъ.

ПОЛТАВА. Въ Лохвицѣ забастовали рабочіе мажорхочной фабрики. Предъявлены экономическія требованія. Вызваны стражники. Рабочіе расчисаны.

ОДЕСА. Биржевой комитетъ обратился къ рабочимъ съ предложеніемъ возобновить работу по нагрузкѣ зерна виду необходимости своевременнаго вывоза проданнаго за границу хлѣба.

ПЕТЕРБУРГЪ. Порядокъ передачи уральскихъ земель крестьянскому банку и условия продажи этихъ земель крестьянамъ въ ближайшемъ времени будутъ выработаны министромъ двора, по соглашенію съ министрами внутреннихъ дѣлъ, финансовъ и главноуправляющимъ землеустроительствомъ, послѣ чего будутъ представлены на высочайшее благоволеніе. Газетная сообщенія преждевременны. Законопроектъ объ отбѣгнѣ смертной казни находится на заключеніи временнаго прекратившей занятія комиссіи подъ предѣлительствомъ Сабурова 1. Въ началѣ будущей сессіи законопроектъ поступитъ на обсужденіе общаго собранія государственнаго совета. Законопроектъ о староборьцахъ и сектантахъ, разработанный департаментомъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ въ развитіе указа 17 апрѣля 1905 г. внесенъ въ советъ министровъ. Въ государственной канцеляріи составляется по порученію совета министровъ справка о всѣхъ ограниченияхъ, усваиваемыхъ законами въ зависимости отъ національности, сословія и вѣроисповѣданія. Справка послужитъ матеріаломъ для разработки законопроекта о неприкосновенности личности и гражданскомъ равноправіи. Министерство внутреннихъ дѣлъ разило объ отвѣтъ министровъ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи пересмотрѣть всѣ положенія одиннадцатаго тома свода законовъ, касающіяся управленія думными дѣлами магистратъ. Отдѣломъ страхования главнаго управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства разработана законопроектъ о сложѣннй отвѣтственности земскихъ и губернскихъ трактовыхъ учреждений за чрезвычайные пожарные убытки, происшедшіе вслѣдствіе беспорядковъ и стихійныхъ бѣдствій.

ВАРШАВА. На Скерневичской улицѣ 4 неизвѣстныхъ напали на конторщика фабрики знаменитой Биркина и угрожалъ револьверами, отобрать 1700 руб., которая она несъ для уплаты рабочимъ, и скрылись. Вечеромъ трое неизвѣстныхъ стрѣляли въ подвижную пость, состоящую изъ городского и двухъ рядовыхъ Кексольского полка, при чемъ опасно ранили городского рядового. Солдаты и городской отвѣчали выстрѣлами, но промахнулись. Злоумышленники криклись. Въ трактирѣ, на Хмельной улицѣ, затрѣлѣнъ городской и тяжело ранена трактирщица.

ХАРЬКОВЪ. Всѣ евреи, подавшие прошеніе, въ университетъ пр. наты.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ первый числахъ сентября при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ организуемъ особое совѣщаніе изъ высшихъ чиновъ министерства подъ личнымъ предѣлительствомъ министра для обсужденія основаній общихъ губернскихъ реформъ и выработки программы реформы мѣстнаго управленія.

ПЕТЕРБУРГЪ. 27 августа государемъ подписанъ указъ сенату, утверждающій правила о продажѣ нуждающимся въ землѣ крестьянамъ азиатскихъ земель въ европейской Россіи. Министерство финансовъ предполагаетъ отменить азартную въ маѣ свободную продажу денатурированного спирта для освѣщенія и отопленія ввиду того, что крестьяне употребляютъ его въ питье. Были смертные случаи въ Могилевской, Киевской и другихъ губерніяхъ.—Сегодня исполнилось 80 лѣтъ извѣстному публицисту и общественному дѣятелю Стасюлевичу и 60 лѣтъ его учено-литературной дѣятельности, 40 лѣтъ редакторскаго «Вѣстника Европы». Юліярь атегорически отказался отъ всякаго чествованія.—Часть членовъ возникшаго въ октябрѣ 1905 года союза инженеровъ сформировала новый союзъ

инженеровъ и техникумовъ, исключительно профессиональный.

СЪДЛЕЦЬ. (Оффисъ код.) Къ полудню обстрѣлы домовъ, въ которыхъ засѣли революціонеры, прекратились. Нѣкоторые дома по Пенной и Аллейной улицамъ обстрѣяны изъ орудій. Одинъ домъ сгорѣлъ. Улицы заняты войсками. Начальникъ военной охраны города полковникъ Тихановскій потребовалъ отъ предѣлителей еврейства выдачи всѣхъ стрѣлявшихъ бундистовъ. Масса арестованныхъ. Часть польской интеллигенціи переселилась на время въ тюремный замокъ. Число убитыхъ и раненыхъ опредѣлить невозможно. Торговля въ городѣ совершенно прекратилась. Сейчасъ вновь обстрѣяны дома.

ТИФЛИСЬ. Наводненіемъ снесена съ основанія часть селенія Кварелы, Телавскаго уѣзда. Изъ грязи, превращающей саженъ, извлечено 55 труповъ, неизлечено до 200 жертвъ. Подобныя бѣдствія на кавказскихъ горахъ происходятъ периодически. Погибло много скота, хлѣба и богатѣйшій урожай винограда. Населеніе въ паникѣ разбѣжалось. Нѣкоторыхъ откопало живыми. Были случаи сумасшествія. На поначалу помощи совѣтъ намѣстника ассигновалъ 5000 руб.

О развитіи сѣти почтовыхъ учрежденій въ Вологодской губ.

III. Сольвычегодскій уѣздъ.

Въ нашемъ уѣздѣ, не смотря на то, что онъ въ 2½ раза населеннѣе Яренскаго, имѣется почтовыхъ учрежденій столько же, сколько и тамъ: въ Сольвычегодскѣ почта и телеграфъ, въ заштатномъ городѣ Красноборскѣ и п. Слободчиковой почтовая отдѣленія.

При широкомъ развитіи отхода, при постоянныхъ сношеніяхъ съ администраціей и судомъ, а также вслѣдствіе того, что нашъ уѣздъ ежегодно поставляетъ нѣсколько сотъ рекрутъ,—недостатокъ почтовыхъ учрежденій чувствуется населеніемъ весьма остро. Лишены казенной почты такіа части уѣзда, какъ волости по р. Видеди и по Двинѣ ниже Красноборска. Правда, чрезъ эти мѣстности не проходитъ почтовый трактъ, но въ это еще не доказательство того, что отдѣленія казенной почты здѣсь ненужны.

Не трудно доказать, что отправка сюды казенной почты 2 раза въ недѣлю необходима въ цѣляхъ культурнаго и экономическаго развитія края и что интересы фиска отъ этого не пострадають. Возьмемъ с. Черевково, на берегу р. С-Двинны, въ 137 верстахъ отъ уѣзднаго города, въ 47 отъ Красноборска—близжайшаго почтового учрежденія. Въ Черевковѣ находится волостное правленіе, камера земскаго начальника, земская лѣчебница, училище, пароконныя пристани. Въ Черевковской волости числится 162 селенія съ 8729 жителями (поданными 1904 г.).

Если принять въ расчетъ, что этимъ отдѣленіемъ пользовались бы пѣкоторые сосѣднія волости, то вполне будетъ ясно цѣлесообразность и необходимость устроить здѣсь почтовую отдѣленія, которое обслуживало бы по меньшей мѣрѣ 10 тыс. чел.

Столь же необходимо учрежденіе казен. почты въ с. Верхней Тоймѣ, на С. Двинѣ, въ 192 верстахъ отъ Сольвычегодска, въ 55 отъ Черевкова. Верхняя Тойма также является административнымъ центромъ. Здѣсь резиденція станцоваго пристава и земскаго начальника, здѣсь волостное правленіе, училище, земская лѣчебница. Имѣются также пароконныя пристани. Въ верхотомской волости находится 54 селенія съ 5929 жителями, кромѣ того, открытымъ здѣсь почтовымъ отдѣленіемъ пользовались бы жители Газрыловской волости.

Для мѣстнаго земства учрежденіе въ двухъ сазанныхъ мѣстахъ отдѣленій казенной почты было бы весьма выгодно, потому что сократилась бы развозъ лошадей для перевозки земской почты и уменьшился бы расходъ на нее. При томъ земство не должно упускать изъ виду, что сравнительно небольшая затрата на эти два отдѣленія (390 р. одновременно и по 400 р. въ теченіе 3 лѣтъ, всего 1590 р.) во много разъ покроется той пользой, какую принесетъ населенію правильно организованная почта.

Затруденіе со стороны почтоваго вѣдомства здѣсь можетъ встрѣтиться въ томъ, что этой мѣстностью не проходитъ почтовый трактъ и, сѣдъ, пришлось бы открыть таковой со слѣдчей почтовыхъ станцій. Но настолько ли велики расходы, на прогнны, чтобы вслѣдствіе ихъ почтовое вѣдомство отказалось отъ мысли открыть здѣсь отдѣленія? Попробуемъ подсчитать.

Отъ Красноборска, куда ходитъ казенная почта теперь, до Верхней Тоймы считается 102 версты. Если почта будетъ выходить изъ Тоймы 2 раза въ недѣлю и приходитъ туда тоже 2 раза въ недѣлю на парѣ лошадей, то всего въ теченіе года она сбѣлаетъ 208 концевъ по 102 версты каждый, или всего 21216 вер. Считая законную норму—3 б. за версту и лошадей (хотя по договору на опредѣленный срокъ почтовое вѣдомство сдаетъ станцію, несомнѣнно, дешевле), получимъ, что содержателямъ почтовыхъ станцій пришлось бы уплатить въ теченіе года 1272 р. 96 к. Около этой же суммы обошлась бы почтовому вѣдомству личныи составъ отдѣленій (считая двухъ начальниковъ и при Верхотомскомъ отдѣленіи 2-хъ почталоновъ). Надо ли говорить, что почтовая отдѣленія дадутъ оборотъ за операци болѣе чѣмъ 2500 р. ежегодно, которые пришлось бы затратить на организацію дѣла?

Въ дивизиванныхъ странахъ правильная организація почты считается столь же важнымъ

и необходимымъ дѣломъ, какъ швело. Деньгъ на нее не жалѣють. Наме правительстве смотрѣтъ на почтова учреждения какъ на предпріятія, обязанныя приносить доходъ,—это то обстоятельство и заставляетъ насъ указывать, что почтовые отдѣленія окупятъ себя.

Кромѣ названныхъ пунктовъ, необходимымъ является также учрежденіе почтовыхъ отдѣленій по существующимъ почтовымъ трактамъ: одного между Красноборскомъ и Сольвычегодскомъ, другого между Сольвычегодскомъ и Слободчиковымъ. Но такъ какъ первые два пункта (Черевково и В. Тойма) представляются намъ болѣе важными, то въ выдахъ экономіи, открытіе отдѣленій по трактамъ можно поставить на вторую очередь. Во второй очереди можно отнести и устройство отдѣленія для волостей на р. Видеди (Ильинско—Подомская и Никольская—307 селеній, 29 тыс. жителей), хотя слышкомъ очевидна необходимость здѣсь казенной почты.

Мѣстная хроника.

* Третьяго дня въ городскомъ театрѣ состоялся спектакль съ благотворительной цѣлью. Ставили: «Семнадцатицѣтныя», др. въ 4 д. Брейсера и «Красный цвѣтокъ», др. въ 1 д. Щеглова. Не смотря на дождь публики было много. Спектакль далъ довольно солидный сборъ.

* 30 августа любителями сценическаго искусства при главнѣйшихъ Вологодскихъ мастерскихъ Николаевской желѣзной дороги, данъ будетъ спектакль въ пользу товарищеской столовой при мастерскихъ. Поставлено будетъ: 1) «Теща въ домъ—все вверхъ дномъ», комедія въ 1 дѣйствіи. 2) «Карты не обмануть», шутка въ 1 д. Парійскаго, 3) Концертъ.

* Приставамъ всѣхъ участковъ полицеймейстеромъ отъ 18 августа данъ слѣдующій приказъ: несмотря на постоянные мои личные требованія и приказы по полиціи о исправленіи тротуаровъ, переходовъ и перилъ, мною замѣчено, что таковыя находятся и по настоящее время въ крайне дурномъ видѣ; поставлю объ этомъ въ извѣстность г. участковымъ приставамъ, поручая имъ принять самыя дѣятельныя мѣры къ приведенію въ должный порядокъ домовладѣльцами тротуаровъ и мостковъ противъ домовъ, т. к. послѣдніа, за весьма немногими исключеніями находятся въ такомъ состояніи, что не безопасны для ходьбы.

* Въ пользу политическихъ сыльныхъ въ конторѣ газеты получено отъ неизвѣстнаго 80 к.; въ пользу голодающихъ 3 руб.

* Намъ передано о характерномъ инцидентѣ, происшедшемъ съ новымъ преосвященнымъ Никономъ. Владыко вѣдиль въ Арсеневѣ Камской монастырь, Огарь, волости, Грязовъ уѣзда, гдѣ проиесъ рѣчь на современныя политическія событія. Содержаніе рѣчи такъ подѣйствовало на слушающихъ «архипастыря» крестьянъ, что они отказались дать лошадей на обратный проѣздъ его изъ монастыря, не взирая на приказанія и застраиванія помощника исправника. Лошадей искали цѣлыя сутки и привели только на другой день съ земской станціи, находящейся почти въ 40 верстахъ.

* Въ с. Коратынѣ, Грязовъ у., Панф. вол. въ имѣніи В. А. Курякова, забастовали сельскохозяйственныя рабочіе, требуя возвышенія заработной платы съ 5 до 19 руб. въ мѣс.

* Нѣкоторые рабочіе изъ казеннаго виннаго склада жалуются на отсутствіе у нихъ газетъ и журналовъ. Имѣющаяся при складѣ библиотека находится въ помѣщеніи для г. г. акцизныхъ, куда рабочіе стѣсняются входить, вслѣдствіе чего у нихъ пропадетъ часть свободнаго обѣденнаго времени, которую они могли бы употребить на чтеніе, вмѣсто пясковъ.

* Въ санитарномъ отдѣленіи губерн. земства получены извѣстія, что эпидемія тифа въ Никольскомъ и Кадниковскомъ уѣздахъ разрастается.

* Въ Вожегодскую волость, Кадн. уѣзда, выѣхалъ санитарно-эпидеміа. врачъ Алексѣевъ и фельдшеръ Лукачевъ.

* Нѣсколькими крестьянами Никольскаго и Тотемскаго уѣздовъ поданы прошенія о прирѣзкѣ имъ земельнаго и лѣсныхъ участковъ.

Управленіемъ Московско-Ярослав-Арханг. ж.-д. назначены на 7 сентября 1906 года торги на поставку шпалъ и переводныхъ брусьевъ.

* Велико-Устюжскимъ по воинскимъ дѣламъ присутствіемъ объявлено, что въ текущемъ 1906 году жеребьевка и обвидѣтельствоаніе молодыхъ людей, подлежащихъ отбыванію воинской повинности, будетъ происходить въ нижеслѣдующіе дни:

Въ 1-мъ призывномъ участкѣ въ городѣ В. Устюгъ—24 ноября, во 2-мъ призывномъ участкѣ въ городѣ В. Устюгъ—3 ноября, въ 3-мъ призывномъ участкѣ въ городѣ Лальскѣ—17 ноября, въ 4-мъ призывномъ участкѣ при Вострол. волостномъ правленіи—10 ноября. Общій срокъ дѣла на сборный пунктъ въ городѣ В. Устюгъ тѣхъ новобранцевъ, которые будутъ по приѣмъ на службу распущены по домамъ, назначенъ на 1 декабря 1906 года.

Корреспонденціи.

Авнегская вол., Грязовецъ. у.

Мѣстный комитетъ партіи «народной свободы» на свое ходатайство о разрѣшеніи ему воспользоваться для устройства лекціи по аграрному вопросу заломъ мѣстнаго земскаго правленія получить отъ мѣстнаго земскаго начальніка г-на Порошина отвѣтъ слѣдующаго содержания: «Снимъ объявляю, что никакіа частныя сборщица въ зданіи волостнаго правленія допущены быть не могутъ, ибо, нарушають правильное теченіе занятій въ правленіи, какъ учрежденіи.»

Въ мѣстномъ волостномъ правленіи всѣ стѣны разукрашены манифестами о роспускѣ Думы, отпечатанными на зеленевой бумагѣ въ золотыхъ вышетахъ, и извѣстными министерскими деклараціями. Крестьяне, однако, мало обращаютъ вниманія на эти «дѣловыи»; нѣкоторые даже высказываютъ недовольство, что

ихъ общественное зданіе превращаютъ въ какою-то галлерею бюрократическихъ «произведеній», въ которыхъ они нисколько не нуждаются.

Среди мѣстнаго населенія распространены Выборгскія воззванія, которыя повсюду горячо обсуждаются крестьянами, постановляющими резолюціи объ отказѣ платить подати пока правительство не созветъ новую Думу. П—вій.

Кадниковъ.

Стъ болѣющимъ оживленіемъ разсматривается вопросъ по народному образованію. Годовой окладъ учителямъ: старшему 300 р., 2-му 180 оставляется прежній.

Предсѣдатель дѣлаетъ предложеніе, чтобы устроить институтъ платныхъ законоучителей. Основаніе для этого: законоучители священники, занятые требами и другими обязанностями по приходу, неаккуратно посѣщаютъ школы и вообще небрежно относятся къ школьному дѣлу. Народнымъ учителямъ, которымъ довѣряютъ воспитаніе дѣтей, можно и должно довѣрить преподаваніе закона Божіа.

Выражается попутно довѣріе и въ учительнищамъ. Жалованье законоучителей въ размѣрѣ 3.995 руб. направляется на расширеніе земскихъ школъ.

Предложеніе предсѣдателя принимается. Забѣжаніе одного гласнаго: «а позволятъ-ли священникамъ бесплатно преподавать законъ Божій, если таковыя найдутся»,—было встрѣчено дружнымъ возгласомъ: «не бойсь, безъ денегъ не пойдутъ».

По вопросу объ ассигнованіи за пособіе церковно-приходскимъ школамъ 1.215 руб., ассигнованныхъ земскимъ собраніемъ вмѣсто предложенныхъ управой 6.020 руб. (съ 1905 г. на этотъ предметъ израсходовано 5.995 р.) мнѣнія раскололись. Уп. Луз. указалъ на впаду на годную постановку учебнаго дѣла въ церк.-пр. школахъ. (Мнѣніе это не встрѣило отпора) и на этомъ основаніи, предлагалъ кредитъ закрыть. Другіе поддерживали предложеніе Луз.—на томъ основаніи, что ц.-пр. школы, въ конечномъ счетѣ, содержатся на крестьянскія же деньги.

Уп. Самаринъ и др. настаивали на томъ, чтобы указанное въ сѣбѣ пособіе ц.-пр. школамъ оказано ц.-пр. школамъ все-таки школамъ; они даютъ хоть что нибудь въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ ни земская, ни министерскія школы нѣтъ.

Нашлись и такіе среди уполномоченныхъ, которые настаивали на необходимости субсидированія ц.-пр. школамъ какъ таковымъ.

Вопросъ остался открытымъ. На приобрѣтеніе мебели для училищъ земство ассигновало 500 р. При земствѣ имѣются 3 столара, изъ которыхъ одинъ получаетъ 30 р. въ мѣсяцъ, двое другихъ по 15. Школьная мебель дѣлается этими столарями и изъ Кадниковъ развозится по мѣстамъ.

Благодаря плохимъ дорогамъ, при перевозѣ мебели портится, приходится ремонтировать. Собраніе признало плохой такую организацію и постановило, сохранивъ ассигновку въ 500 р., готовить мебель на мѣстахъ.

Отказано въ 192 руб., на выписку журнала «Русскій начальныи учитель».

Рѣшено не давать 60 р. завѣдующему книжнымъ складомъ, на томъ основаніи, что Пономаревъ-де получаетъ коммисіонерскую прибыль. Дебатируется вопросъ объ ассигнованіи 733 р. 74 к. на возстановленіе кредита для покупки книгъ въ земскую библиотеку и на пополненіе существующихъ библиотекъ 840 руб.

Уп. Щербатовъ, Скородуховъ, Цимановъ, и др. высказываются за необходимость развитія вѣтшшольнаго образованія, въ частности библиотечнаго дѣла, т. к. школа сама по себѣ еще ничего не даетъ.

Уп. Марковъ, вообще заявившій себя крайнимъ врагомъ всего лучшаго въ земской практикѣ и реакціонеромъ вообще, настаивалъ на необходимости «урѣзать».

Вопросъ остался открытымъ. Земская управа ассигновала «на пополненіе израсходованныхъ въ 1905 г. на огородничество» 222 руб. По переводѣ этой статьи и на языкъ простыхъ смертныхъ сказалось: 222 рубля израсходовано г. Малафеевымъ на оборудованіе своего капустнаго огорода въ дер. Вѣлаvano. Рѣшено взыскать съ Малафеева 222 руб.

На выдачу стипендій учащимся въ реальномъ училищѣ, гимназіяхъ и фельдшерской школѣ выдавалось по 5.275 р. въ годъ.

Высказываются за желательность выдачи стипендій только крестьянскимъ дѣтямъ,—мнѣніе встрѣчается сочувственно.

Сочувственно принимается и болѣе широкая постановка вопроса: выдавать стипендіи немущимъ. Но внимательство въ пренія Маркова и марковцевъ привело къ тому, что кредитъ на выдачу стипендій закрыть.

Отказано въ 250 руб., на пополненіе Кадниковской земской библиотеки, т. е. книги изъ нея выдаются за плату. Постановлено, чтобы крестьянамъ изъ земск. библиотеки книги выдавались бесплатно.

Стъ болѣющимъ трудомъ удалось отстоять 120 руб. жалованья завѣдующей библиотекой. Марковцы и здѣсь хотѣли урѣзать.

Точно также уподобоченный Драговъ думалъ, «что не вредно завѣдующей самой топить

библиотеку», а не отпущать для этого 50 руб. Но 50 рублей придется отпущать...

Отказано в 1) 50 руб. на школьные переписки 2) 50 руб. на содержание Устьинской библиотеки. 3) 400 р. на народные чтения...

21-го августа в 8 часов утра заседание крестьянских уполномоченных возобновляется. Первым рассматривается вопрос об ассигновках...

Пособия министерства учения совершенно не вызывают споров. Большинство крестьян убеждено, что без земской ассигновки министерство закроет школы...

Вопросы споры вызывает вопрос об ассигновании пособия Кадниковской женской гимназии в сумм 3.700 рублей. Ярыма противники сего выступили...

Предлагается покрыть расход произведенный в 1904 г. на содержание этой школы 190 руб. 90 коп. Решено просить...

Затем собранию предлагается рассмотреть кредит в 1.500 р. инспектору народных училищ г. Прозорову. Еще прошлогоднее собрание отказало в этом кредите...

Вопрос об учителях и наградах 250 руб. наиболее успевающим и 50 руб. ученикам, не успевающим...

8-6 с/мты в 1906 году по общему названию общественного призвания предлагается без удержки...

дети, бородатые депутаты упорно тиражируют...

Череповец. По вестям признакам Череповец совершен но освобожден от Всероссийской крамолы...

На днях прибывает ко мне коллега по газете. Прибывает по железной дороге, ночью, как положено российским Рядом...

По России. Севастополь. Педально одному севастопольскому совершенно случайно пришлось выдать карточку агента охраны...

Челюны. Переселенческое управление аккурратно регистрирует толпу эмигрантов, желающих на новой земле...

Могилевская губ. Борьба деревни со стражниками идет давно и влится в нее она то в полном бойкоте, то отчасти...

Крестьяне находят это величайшей несправедливостью. Во-первых, против мира плуга, а мирской земли пользуются...

Последнее время на общественных гуляньях, садах, конках, дающих по утрам стали появляться урочные ордера женщины...

Алатырь-Самарск-губ. Исправник Неофитов, с 50-ю стражниками и 2-мя ротами солдат...

За-границей. Английский народ все более заинтересовывается арестом пресвитера нашей разогнанной Государственной Думы...

Вслед за текстом следуют подписи: «Прожде всего лордов и баронов» за 250 членов палаты общин, епископы, священники, профессора, литераторы, художники...

Справочный отдел. Попада жемань, дорога. (Летнее расписание). По Петерб. времени. Часы по петербургскому времени...

Объявления. Продаются. Спешно продается. Табачный магазин «Босфор». Курсы. По случаю. Готового платья.

Желательно-вы продать. Оптом. Учительница прогимназии. Желательно-вы продать. Оптом. Учительница прогимназии.

ТРЕБУЕТСЯ. ЗА ОТЪЕЗДОМ. СДАЮТСЯ БОЛЬШАЯ КВАРТИРА И МАГАЗИН.

НЕБЫВАЛО! Высылаем по почте, с оплатенными почтовыми расходами превосходную ручную швейную машину «Нонна»...

Т-во «Экономический Союз» Варшава. ОБОИ. Небывалый случай. Сдается квартира.

Вновь открыт ТАБАЧНЫЙ МАГАЗИН «БОСФОР». Курсы. По случаю. Готового платья.

Желательно-вы продать. Оптом. Учительница прогимназии.

Желательно-вы продать. Оптом. Учительница прогимназии.